



以“基层善治”开辟“中国之治”新篇章

政府工作报告提出,完善基层治理,优化社区服务。

代表委员表示,要全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,抓好基层治理现代化这项基础性工作,坚持和发展新时代“枫桥经验”,以“基层善治”开辟“中国之治”新篇章,确保国家安全稳定、社会和谐有序、人民安居乐业。

把党的全面领导贯穿到基层治理全过程

社区治理得好不好,关键在基层党组织、在广大党员。

近年来,黑龙江省尚志市鱼池朝鲜族乡新兴村积极开展“主题党日+服务”“我为群众办实事”等活动,着力增强基层党组织的凝聚力、战斗力。“我们从基层党组织建设抓起,实行‘支部+合作社’模式,发挥党员先锋模范作用,凝心聚力,苦干实干,把村里的大事小情办好,让村民富起来、村子美起来。”新兴村党支部书记、村委会主任金东浩代表说。

“一直以来,我们积极发挥村级党组织的战斗堡垒作用,村干部上门了解村民所需所盼,帮助解决发展难题。同时,充分发挥党员先锋模范作用,引导他们亮身份、作表率,当群众身边的贴心人。”安徽省金寨县花石乡大湾村第一书记余静委员说,今后要不断丰富“党建+”的工作内涵,积极推进产业发展、乡村治理,把党的政治优势、组织优势转化为发展优势。

“基层治理千头万绪。只有把党的全面领导贯穿到基层治理全过程各方面,才能构筑好基层社会治理‘桥头堡’,使政治方向不偏离、资源能力有保障。”全国总工会权益保障部部长栗斌委员说,在基层治理中,要坚持以党建带群建,更好履行组织、宣传、凝聚、服务群众的职责,最大限度把群众动员起来、组织起来、凝聚起来。

“近年来,通过上级选派驻村第一书记和构建网格化管理,基层社会治理水平迈上新台阶。”云南省昭通市盐津县兴隆乡保宁村党总支书记、村委会主任陈衍刚代表说,驻村第一书记和村干部一起深入田间地头、走访村民农户,不断提升党建引领基层治理效能;通过推行党建网格化,明确党员在网格中的作用,做到服务群众零距离,基层治理体系进一步健全,治理能力显著提升。

“推动全面从严治党不断向基层延伸,是夯实党的执政根基的有力举措。”西南政法大学校长付子堂代表说,要进一步把制度建设贯穿到基层党建工作的各个方面,管住小微权力,同时以强化相关纪律约束和责任追究为抓手,做实巡视巡察和日常监督,持续整治群众身边的不正之风和腐败问题。

建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体

人民群众是最广泛、最活跃的社会治理主体。要主动适应社会治理新的阶段性特征,健全共建共治共享的社会治理制度,提升社会治理效能,建设人人有责、人人尽责、人人享有的基层治理共同体。

“基层治理要坚持一切为了群众、一切依靠群众。”洛阳理工学院副校长马璐委员建议,进一步把党员、志愿者等联结起来,将群防群治力量延伸到每个村(居)民小组、楼栋、家庭,鼓励引导符合条件的流动党员、无职党员成为专兼职网格员,推动在职党员下沉到居住地社区。

福建省平潭综合实验区管委会主任黄建波代表介绍,当地积极推动社区党建联席会议全覆盖,依托村居党群服务中心、老年活动中心等场所,打造阳光议事厅、评理室等近邻协商议事平台。“通过协商议事,

让群众沟通有渠道、参与有平台,让群众成为基层治理的最广参与者、最大受益者、最终评判者。”黄建波代表说。

近年来,江西省兴国县方太乡井口村党支部不断健全自治、法治、德治相结合的乡村治理体系,成立调解员队伍和志愿服务队,并建起了党群服务中心、矛盾调解室、人大代表联络点等服务村民的办事场所,把矛盾纠纷化解在萌芽状态。井口村党支部书记、村委会主任温善连代表说:“要坚持和发展新时代‘枫桥经验’,激发群众参与乡村治理内生动力,引导村民积极参与乡村治理、公共服务和乡风文明建设。”

推动基本公共服务资源下沉

基层治理既是国家治理的“最后一公里”,也是人民群众感知公共服务效能和温度的“神经末梢”。

“推进基层治理体系和治理能力现代化建设,需要党建、政策、产业、人才等方面齐头并进,释放叠加效应,不断提升为民服务能力。”吉林省长白朝鲜族自治县县长韩永哲代表介绍,针对人才资源不足的问题,当地创新开展“长白山生力军”工程,让人才资源下沉,将为民服务的触角延伸至乡村。目前,全县77个行政村各配备1名服务专员,协助村两委抓好农村基层组织建设、发展特色产业等工作,为群众办实事。

“夯实基层治理,优化为民服务,亟须推动优质医疗资源扩容下沉。”齐鲁制药集团总裁李燕代表说,为进一步提升基层医疗服务的质量水平,既需要经常性开展送医服务活动,也要着力加强社区全科医生人才队伍建设,推动形成“小病在基层、大病到医院、康复回基层”的就医格局。

“我到社区调研,大伙对社

区工作感受最深的就是网格治理更精细了、回应群众诉求更及时了。”广西壮族自治区北海市铁山港区区长莫华福代表说,通过完善网格化管理,群众的操心事、烦心事在家门口就能得到解决,基层治理效能全面提升。下一步,应继续推动基本公共服务资源向社区下沉,发展社区养老、托育等服务,让老年人、残疾人、未成年人、困难家庭得到更好的照顾;强化应急管理、风险防控、社会心理服务等方面短板弱项,让社区成为居民的暖心港湾。

“完善基层治理,需重点培育法治文化,树立法治信仰,弘扬法治精神。”贵州省遵义市汇川区洗马路街道仁和苑社区党总支书记李英代表建议,强化基层法律服务体系建设,拓宽公共法律服务渠道,推广调解员服务社区、法律顾问进社区等举措,让群众身边有法律服务“贴心人”。同时,加大法治宣传教育,提升党员、干部的法治意识,带动群众尊法学法守法用法,营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的良好氛围。

一段时间以来,困扰基层的形式主义问题得到持续纠治,让基层干部有更多时间和精力抓落实、强服务、促发展。湖南省湘西土家族苗族自治州工商业联合会主席滕树静委员建议:“继续向基层赋能,为基层减负,不断增强社区为民、便民、安民功能,让人民群众享有越来越多的获得感、幸福感、安全感,让社区治理更有温度、更富成效。”

本报记者 元玉昆 王璠 王海林 张伟昊(本报记者游仪、肖家鑫、齐志明、苏滨、马原、张云河、刘润函、刘晓宇、祝佳祺、杨彦帆、郑智文、刘新吾参与采写)

来源:人民日报

始终保持干事创业精神状态

每一个行业、每一个人都心怀梦想、奋勇拼搏,一步一个脚印,一棒接着一棒,定能在奋力奔跑和接续奋斗中不断书写中国式现代化的新篇章。

矢志创新,誓言“用更多、更大的科研突破回报祖国”;建功深蓝,坚定“向着更深和更广阔的海底挺进”;开辟新赛道,着力“促进制造业向高端价值链转变”……全国两会上,代表委员饱含激情,讲述奋

斗追梦的故事,展现出奋进中国的蓬勃朝气。

实干铸就伟业,奋斗开创未来。新征程是充满光荣和梦想的远征,没有捷径,唯有实干。无论是加快建设现代化经济体系,还是加快实现高水平科技自立自强,无论是加快推进农业农村现代化,还是扎实推进共同富裕,都需要我们付出艰苦的努力。只有加满油、鼓足劲,埋头

苦干、锐意进取,才能把党的二十大擘画的宏伟蓝图变成美好现实。

良好的精神状态,是做好一切工作的重要前提。天下之事,往往进一步就能“乘长风破万里浪”,停一步就会“一篙松劲退千寻”。始终保持干事创业的精神状态,才能不断从胜利走向胜利。每一个行业、每一个人都心怀梦想、奋勇拼搏,一步一个脚印,一棒接着一棒,定能在奋力奔跑和接

续奋斗中不断书写中国式现代化的新篇章。

走过千山万水,仍需跋山涉水。实现中华民族伟大复兴,是一项光荣而艰巨的事业,需要一代又一代中国人共同为之努力。向着新目标、奋楫再出发,让我们坚定信心、抖擞精神,齐心协力加油干,在同心共筑中国梦的伟大征途中留下自己闪亮的足迹。

张凡 来源:人民网